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Дослідження можливостей і напрямків взаємодії державного та суспільного регулювання у на-
шій країні являється актуальним через необхідність комплексного реформування існуючої систе-
ми державного управління. Фармацевтичні громадські організації в Україні на сучасному етапі, 
при наявності зацікавленості та волі органів державного управління та внесенні відповідних 
змін до діючого законодавства, можуть взяти на себе функції атестації фармацевтичних кадрів 
та деякі інші. Ці функції не відносяться до безумовно контрольних функцій органів державного 
управління, що сприятиме збільшенню можливостей останніх для більш ефективного управління 
фармацевтичною галуззю.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Громадські організації являються важливим 

суб’єктом соціальної політики. Зараз в Україні 
створюються нові передумови для зміни місця 
та ролі цих організацій як суб’єктів суспільно-
го життя. Ці організації, виражаючи інтереси 
різних соціальних спільностей, груп та верств 
суспільства, можуть зробити вагомий внесок у 
стабілізацію процесів соціального-економічного 
розвитку країни та фармації, зокрема.

У сучасних умовах дуже вагомою є роль дер-
жави у регулюванні соціально-економічних про-
цесів. Рівень розвитку демократії у будь-якій 
країні можна визначити за ступенем розвитку 
суспільного регулювання та контролю суспіль-
но-політичного життя та органів влади. Дослі-
дження можливостей і напрямків взаємозв’язку 
державного та суспільного регулювання у нашій 
країні являється актуальним через необхідність 
комплексного реформування існуючої системи 
державного управління взагалі та фармацевтич-
ною галуззю зокрема.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженням питань взаємодії державних 
органів та різних суспільних орг  анізацій роз-
глядалися таки ми науковцями, я к Віденко Н.Г. 

[2], Гошко А.О. [3], Давиденко В.В. [4], Ібрагімо-
ва І.М. [6], Піроженко Н.В. [9], Ромат Є.В. [10] 
та ін. Дослідженням окремих аспектів суспіль-
ного регулювання саме у фармації проводилися 
Хоменком В.М. [12].

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою нашого дослідження є аналіз стану та 

визначення проблем взаємозв’язку державного 
та суспільного регулювання у фармацевтичній 
галузі України (передача органами державно-
го управління фармацією громадським фар-
мацевтичним організаціям деяких функцій, 
пов’язаних з регулюванням фармацевтичної 
діяльності). Наразі важливим є визначення до-
цільності та ролі громадських фармацевтичних 
об’єднань у контексті їх участі у формуванні ре-
гуляторної політики у фармації. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Закон України «Про об’єднання громадян» 
встановлює, що право громадян на свободу 
об’єднання є невід’ємним правом людини, закрі-
пленим загальною Декларацією прав людини, і 
гарантується Конституцією та законодавством 
України. Держава сприяє розвитку політичної 
та громадської активності, творчої ініціативи 
громадян і створює рівні умови для діяльності їх 
об’єднань. Згідно зі статтею 10 «Спілки об’єднань 
громадян» вказаного Закону, самі об’єднання 
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громадян мають право на добровільних засадах 
засновувати або вступати між собою в спілки (со-
юзи, асоціації тощо) [5].

Особливість діяльності громадських орга-
нізацій як суб’єктів соціальної політики по-
лягає в тому, що кожна з них здатна оптимізу-
вати процес реалізації своїх функцій за умови, 
що якнайповніше використовуватиме способи, 
форми впливу на соціальне буття, що характер-
ні лише для цієї організації, відбивають її спе-
цифіку, неповторність, відмінність від інших. 
Кожна громадська організація задовольняє свої 
специфічні соціальні інтереси й потреби, які 
може реалізовувати людина, громадянин, як 
її член, лише в її межах. Зазначене об’єктивно 
розширює громадську основу, соціальне поле 
реалізації особистістю в певній організації влас-
них різноманітних соціальних потреб. У цьому 
зв’язку важливо подолати традиції копіювання 
в діяльності окремих громадських організацій 
форм і методів діяльності державних органів чи 
політичних партій з регулювання соціальних 
процесів, що характерно для пострадянської 
дійсності. Необхідно шукати власні, характерні 
для тієї чи іншої самокерованої організації спо-
соби й форми самореалізації як суб’єкта соціаль-
ної політики. Урахування особливостей такої 
діяльності кожною з громадських організацій 
має важливе практичне значення в реалізації 
завдань соціальної політики.

Необхідність створення громадських фарма-
цевтичних організацій назріла в Україні у 90-х 
роках минулого століття, коли країна почала 
переходити до нових ринкових умов господарю-
вання, та створювалася нова нормативно-право-
ва база діяльності на фармацевтичному ринку. 
Першочерговою метою створення фармацевтич-
них громадських організацій на той час стало 
забезпечення захисту законних прав та інтересів 
учасників фармацевтичного ринку.

На цей час у фармацевтичній галузі України 
існує достатньо велика кількість громадських 
організацій (асоціацій) як на загальнодержавно-
му рівні (Аптечна професійна асоціація України, 
Асоціація фармацевтичних виробників Украї-
ни, Асоціація фармацевтичних дистриб’юторів 
«Фармукраїна», Об’єднання роботодавців ме-
дичної та мікробіологічної промисловості Укра-
їни, Фармацевтична асоціація України та ін.), 
так і на регіональному рівні (фармацевтичні асо-
ціації Харківської, Луганської, Івано-Франків-
ської та ін. областей). 

На сучасному етапі до основних завдань фар-
мацевтичних громадських організацій в Україні 
відносяться: 

• співробітництво та координація діяльності 
з органами державного управління, профе-
сійними спілками й іншими організаціями 
для забезпечення представництва і захисту 
законних прав та інтересів своїх членів у від-
носинах з цими органами та організаціями;

• участь у формуванні та реалізації соціаль-
но-економічної політики в охороні здоров’я 
та фармацевтичній галузі;

• створення, підтримка та сприяння розвитку 
аптечних та інших фармацевтичних закладів; 

• сприяння максимальному дотриманню ін-
тересів членів асоціацій при вирішенні тру-
дових спорів (конфліктів), збалансування 
попиту і пропозиції робочої сили тощо;

• участь на безоплатній основі в роботі гро-
мадських рад, атестаційних комісій, орга-
нів ліцензування тощо;

• вдосконалення системи підготовки, пере-
підготовки і підвищення кваліфікації фар-
мацевтичних кадрів.

Розширення громадського контролю за ді-
яльністю державних органів характерна для 
розвинутих країн, оскільки від рівня його впли-
ву на суспільно-політичне життя та на органи 
державної влади, зокрема, можна визначити 
рівень демократичності тієї чи іншої країни. На-
приклад, у США створена Рада по нагляду за 
безпекою ліків (DSB), якій передається частина 
функцій Управління по контролю за харчовими 
продуктами і лікарськими засобами (FDA). До 
складу DSB входять експерти FDA, представ-
ники інших установ, сторонні експерти та пред-
ставники громадських організацій.

На сьогодні особливо важливого значення на-
буває громадський контроль і в Україні, який, 
на наш погляд, здатен забезпечити ефективний 
зворотній зв’язок між працівниками установ, 
закладів і підприємств фармацевтичної галузі та 
органами місцевого самоврядування й держав-
ного управління фармацією (рис.).
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Рис. Взаємозв’язок державного управління та 
громадських організацій у контрольно-наглядо-

вій діяльності у фармації
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При правовому регулюванні фармацевтич-
ної галузі в умовах проголошеної Конституцією 
України ринкової економіки, виходячи з сучас-
ного етапу розвитку демократії, необхідно вра-
ховувати також і принципи саморегулювання, 
що сприятиме зменшенню використання різних 
засобів регулювання як на державному, так і на 
регіональному рівнях управління фармацією [7].

Необхідність створення в Україні такого 
суспільного інституту, як фармацевтичне само-
врядування, викликане такими чинниками, як 
соціально-економічні й політичні зміни, що від-
буваються в Україні в останнє десятиріччя та 
існуючий позитивний досвід функціонування 
вказаного інституту у розвинутих країнах світу 
та у деяких галузях в Україні. Але при цьому 
слід наголосити на необхідності політичної волі 
керівництва нашої країни на створення вказано-
го інституту. Важливим чинником цього проце-
су повинні також стати воля та бажання й самої 
фармацевтичної спільноти щодо його створення.

Отже, створення системи суспільного ре-
гулювання фармацевтичної діяльності під ке-
рівництвом фармацевтичної саморегулівної 
організації при збереженні державою певних ре-
гуляторних функцій, призведе до передачі такій 
організації значної частини відповідальності за 
ефективність діяльності фармацевтичної галузі.

Нажаль, в Україні державні органи чинили 
й на сьогодні чинять опір практичному здій-
сненню цієї ідеї. Саме тут слід зауважити, що 
ще з осені 2005 р. було введено як експеримент, 
систему атестації лікарів-стоматологів Всеукра-
їнською громадською організацією „Асоціація 
стоматологів України”. Але через незацікавле-
ність у цьому МОЗ України уже наступного року 
така практика була припинена [12]. Як негатив-
ний досвід також можна привести тривале обго-
ворення медичною громадськістю нашої країни 
(з 2005 р.) проектів Закону України «Про лікар-
ське самоврядування». Цей закон не ухвалено 
й досі.

Фармацевтичний ринок України за останні 
роки накопичив певний досвід проведення діало-
гу як між суб’єктами ринку, так і з регуляторни-
ми органами. Це підтверджується проведенням 
спільних нарад професійних фармацевтичних 
асоціацій з представниками різних ланок фар-
мацевтичного ринку, що є підґрунтям для фор-
мування ними консолідованої позиції щодо 
вирішення основних проблем фармацевтичної 
галузі. Особливо важливим досягненням остан-
нього часу стало налагодження співпраці профе-
сійних асоціацій з Держкомпідприємництвом, 
завдяки участі якого у процесі опрацювання 
проектів щодо регулювання у фармацевтичній 

галузі до уряду доносилася позиція учасників 
ринку, яка іноді не збігалася з позицією органів 
державного управління [1].

Позитивним аспектом у зрушеннях у цьому 
напрямку стало й постійне проведення загаль-
них нарад представників професійних фарма-
цевтичних асоціацій, які представляють усі 
ланки фармацевтичного сектору: зарубіжних 
та вітчизняних виробників, дистриб’юторів та 
аптеки. Результатом цих нарад є формування 
консолідованої думки галузі та початок роботи 
над доопрацюванням низки конче необхідних 
нормативних документів. Сьогодні професіона-
ли фармації як ніколи відчувають необхідність 
плідної співпраці з представниками державної 
влади та готові до ведення конструктивного діа-
логу, мета якого  створення стабільної та прозо-
рої системи державного контролю якості лікар-
ських засобів і забезпечення населення України 
якісними та доступними ліками [11].

Роль професійних громадських організацій у 
суспільному житті вітчизняної фармацевтичної 
галузі постійно зростає, про що свідчать числен-
ні останнім часом публікації у періодичних фар-
мацевтичних виданнях («Щотижневик Аптека» 
та ін.). Створені захищати інтереси своїх членів, 
вони все активніше включаються у процес за-
конотворчості, беруть активну участь у громад-
ських обговореннях нормативно-правових актів 
та можуть самостійно ініціювати зміни до них.

Нажаль, слід констатувати, що впроваджен-
ня фармацевтичного самоврядування чекає та-
кий же тяжкий шлях, як і л карського (медично-
го). Тому й на сьогодні актуальним залишається 
твердження, що фармацевтичні громадські ор-
ганізації в Україні на сучасному етапі (при на-
явності зацікавленості й волі органів держав-
ного управління та внесенні відповідних змін 
до діючого законодавства) можуть взяти на себе 
атестацію фармацевтичних кадрів та деякі інші 
функції, які не відносяться до безумовно контр-
ольних функцій органів державного управління. 
Це сприятиме збільшенню можливостей держав-
них органів для більш ефективного управління 
фармацевтичною галуззю.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

1. Ефективність державного управління фар-
мацією в Україні великою мірою залежать 
від ступеня розвитку громадянського сус-
пільства, залучення його інститутів до при-
йняття державно-управлінських рішень, 
налагодженого паритетного діалогу між 
органами державної влади і громадськими 
фармацевтичними організаціями, постійної 
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їх взаємодії у процесі формування та реалі-
зації державної політики в охороні здоров’я 
та фармації. Це, у свою чергу, сприятиме 
формуванню ознак стабільної, комплексної 
діяльності органів державного управління 
фармацією і громадських фармацевтичних 
організацій з метою розв’язання найбільш 
гострих проблем, що виникають у фармацев-
тичній галузі.

2. Громадський контроль здатен забезпечити 
ефективний зворотній зв’язок між праців-
никами установ, закладів і підприємств 
фармацевтичної галузі та органами місцево-
го самоврядування й державного управлін-
ня фармацією.

3. Створення саморегулівних фармацевтичних 
громадських організацій, сприятиме змен-
шенню використання різних засобів регулю-
вання як на державному, так і на регіональ-
ному рівнях управління фармацією. Саме 
дослідження можливостей впровадження 
фармацевтичного саморегулювання стане 
предметом наших подальших досліджень.
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УДК 615.1:330.342.173
И.В. Сушарина, А.С. Немченко, В.Н. Хоменко 
ИССЛЕДОВАНИЕ СОСТОЯНИЯ И ПРОБЛЕМ ОБЩЕСТВЕННОГО 
РЕГУЛИРОВАНИЯ В ФАРМАЦИИ

Исследование возможностей и направлений взаимодействия государственного и обще-
ственного регулирования в нашей стране является актуальным из-за необходимости 
комплексного реформирования существующей системы государственного управления. 
Фармацевтические общественные организации в Украине на современном этапе, при 
наличии заинтересованности и воли органов государственного управления и внесении 
соответствующих изменений в действующее законодательство, могут взять на себя 
функции аттестации фармацевтических кадров и некоторые другие. Эти функции не 
относятся к безусловно контрольным функциям органов государственного управления, 
что будет способствовать увеличению возможностей последних для более эффективного 
управления фармацевтической отраслью.
Ключевые слова. Государственное управление, государственное регулирование, само-
регулирование, общественное регулирование, профессиональные фармацевтические 
ассоциации.
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STUDY OF PROBLEMS AND PUBLIC REGULATION IN PHARMACY

Research opportunities and directions of cooperation between state and social control in 
our country is important because of the need for comprehensive reform of the existing 
system of government. Pharmaceutical organizations in Ukraine today, in the presence of 
interest and will of government and relevant amendments to applicable law, may assume 
the functions of certification of pharmaceutical personnel and others. These functions are 
not clearly related to the control functions of the administration, which will increase the 
possibilities of the past to better manage pharmaceutical industry.
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